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Præstens spalte

Til pinse spiser vi fisk
”Danskerne tænker og tror med maven”. Så-
dan sagde fhv. biskop Jan Lindhardt engang, 
da han forsøgte af slå et slag for kirkens tredje 
store højtid, pinsen. Pinsen har altid stået svagt 
i forhold til både jul og påske. Og en af grun-
dene er måske, at den, modsat andre kirkelige 
højtider, er madløs. Vi kender til juleand, faste-
lavnsboller, påskelam og varme hveder til Store 
Bededag – mad og kirkelige højtider har det 
med at hænge godt sammen.
Men hvad spiser vi i pinsen? Jan Lindhardt ville 
have os til at spise fisk. I samarbejde med fiske-
industrien opfandt han pinsefisken. 
Men på trods af, at det at spise fisk til pinse er 
en ny tradition, så er fisken selv et urgammelt 
kristent symbol. Fisken var den tidligste kirkes 
kendetegn. Det fortælles, at de første kristne 
under de romerske kejseres forfølgelser teg-
nede fiskesymbolet på de huse, hvor de skulle 
mødes til gudstjeneste om søndagen. Årsagen 
til at det netop blev fisken, der blev den tidlige 
kirkes symbol skyldes, at bogstaverne i det græ-
ske ord for fisk (ichtys) danner forbogstaverne i 
Jesus Kristus Guds Søn Frelser.
Men fisk eller ej, så er det et tilbagevendende 
tema hvert år, når pinsen nærmer sig, at den 
er så svær at forstå. Julen er lys, fødsel og glæ-
de, og påske er lidelse, død, genopstandelse 
og forsoning. Men pinsen – den handler om 
Helligånden og kirkens fødsel og det er straks 
sværere at forholde sig til.

Egentlig burde pinsen være den første og vig-
tigste fest - det er i hvert fald i pinsen, at apost-
lene og vi andre for alvor bliver klar over, at der 
skete noget epokegørende både i julen og i på-
sken. Pinsen budskab er, at det går videre. Det 
slutter ikke med opstandelse og himmelfart; nu 
er det disciplenes tur, og derfor dannes kirken. 
Helligånden er udtryk for, at vi fortsætter der, 
hvor Jesus slap. I pinsen hører vi om, hvordan 
ildtunger kommer og sætter sig på apostlene, 
hvormed de bliver tændte og begynder at 
brænde for sagen. Ti dage efter Kristi Himmel-
fartsdag, hvor Jesus forlader denne verden, er 
det pinse. Det var et stort chok for disciplene 
at miste deres forgudede leder, men nu er de 
ved at komme sig over chokket, og de forstår 
nu bedre end før, hvad meningen er. Og netop 
det med ”at forstå bedre hvad meningen er”, 
det er det Helligånden bringer til os. 

Pinsens modsætning er myten om Babelstår-
net, der fortæller, hvordan mennesker bliver 
skilt ad. De kan ikke længere tale sammen og 
forstå hinanden, og derfor kan de ikke bygge 
det store tårn. Pinsen handler om, hvordan de 
bliver samlet igen, fordi Helligånden taler alle 
sprog, og derfor kan alle forstå, hvad ånden 
siger. 

Ånden overvinder distancer og nedbryder 
grænser. Helligånden er den nyskabende kraft, 
der får mennesker og fællesskaber til at vokse. 
Når vi er fyldt med Helligåndens kraft, så er vi i 
stand til at elske og skabe fællesskaber. I virke-
ligheden kan det godt sammenlignes med en 
forelskelse. Når man forelsker sig, er man ved 
siden af sig selv. Man står, så at sige, ud af sig 
selv og beåndes, og man er ikke længere den, 
man er. Her handler det ikke om at realisere 
sig selv, men om at realisere noget andet, noget 
der er større end én selv. 

Glædelig pinse.
Sognepræst Mette Krabbe
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Fra menighedsrådet

Menighedsrådet er kommet godt i gang med 
arbejdet i det nye år. For tiden arbejdes der, 
i samarbejde med en landskabsarkitekt, med 
udviklingsplaner ved alle tre kirkegårde. Tan-
ken er, at planerne skal udmunde i flottere 
og vedligeholdelsesvenlige kirkegårde med et 
synligt landsbypræg. Der er tale om store og 
arbejdsomfattende ændringer, som der skal 
arbejdes hen imod ad åre. Det er en meget 
spændende opgave som menighedsrådet glæ-
der sig til at kunne sætte i gang.

Ved alle tre kirker er der i skrivende stund nu 
plantet stedmoderblomster. Desværre må vi 
konstatere, at vi er tabere i kampen mod rådy-
rene. De har nemlig udset sig både Pindstrup 
og Marie Magdalene kirkegårde som gode spi-
sekamre om natten. Kort sagt spiser de blom-
sterhovederne fra såvel stedmoderne som fra 
de buketter besøgende sætter ved deres grav-
steder. Det ser ganske trist ud og det er alle 
kede af. Vi arbejder med forskellige løsninger 
for at imødegå problemet fremover.

I nogle kirker har man skiftende salmer som af-
slutning på altergangen.
I vores tre kirker har vi valgt at synge den sam-

me et år ad gangen, for at menigheden når at 
lære den og så der bliver lidt kontinuitet.
Hvert år Skærtorsdag skifter vi nadversalmen 
ud.
I år har vi valgt at indføre DDS 69, v. 5-6: Du 
fødtes på jord.
Salmen er skrevet af Lisbeth Smedegaard An-
dersen, én af de nye og utrolig dygtige salme-
digtere, der er kommet med i den nye salme-
bog.
Den er skrevet som gudstjenestesalme, mens 
hun var sognepræst i Risskov. Den følger i 
sin struktur Jesu liv fra fødsel til død (v. 1-3) 
og overfører dette på gudstjenestens nu, hvor 
dåb, nadver, prædiken og bøn er en gentagelse 
af Kristi liv i menighedens gudstjeneste.
V. 5 handler om, hvordan brød og vin på al-
terbordet er livet på jord. Til alteret kan vi 
komme, med alle vores sorger og problemer, 
knæle ned og få Guds fred og velsignelse med 
tilbage i hverdagen. Her får vi ord til at bede. 
Herfra har vi mulighed for en ny start, at vokse 
i kærlighed og folde livet ud som en lovsang til 
Gud, som vi skylder alt.
Det er en dejlig salme med en helt fantastisk 
melodi, som vi håber, menigheden vil tage 
godt imod.

Afsked med graver
Graver Peter Munk Jakobsen stoppede som graver ved vore tre kirker med udgangen af marts 
måned. Peter har været ansat siden 2007, først ved Pindstrup kirke og siden fra oktober 2009 ved 
alle tre kirker. Vi takker for denne gang og ønsker Peter held og lykke med sit nye arbejde.
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Gudstjenester og andre arrangementer

*læs mere om arrangementet på side 6 og 7 

Se omtale og 
billeder fra afholdte 
arrangementer på 
vores hjemmeside.

Maj

20. maj
St. Bededag
Marie Magdalene	 9.30	 TSL
Konfirmation	 10.30	 MK 

22. maj
4. søndag efter påske
Marie Magdalene	 9.30	 TSL
Koed	 11.00	 TSL 

27. maj
Plejehjemsgudstjeneste
m/nadver
Ringparken	 13.30	 TSL

29. maj
5. søndag efter påske
Marie Magdalene	 11.00	 TSL

Juni 

2. juni*
Kr. Himmelfart
Koed	 9.30	 TSL 
Konfirmation 
Pindstrup	 11.00	 MK
Marie Magdalene	 14.00	 MK
Familiegudstjeneste	 og TSL

5. juni
6. søndag efter påske
Koed	 9.30	 TSL
Marie Magdalene	 11.00	 TSL

10. juni
Plejehjemsgudstjeneste
Ringparken	 13.30	 MK

12. juni*
Pinsedag
Koed	 7.00	 TSL
Pindstrup	 9.30	 MK
Marie Magdalene	 11.00	 MK

13. juni*
2. Pinsedag
Gl. Ryomgård	 11.00	 MK
	 og TSL
Fælles med gl. Midtdjurs

19. juni
Trinitatis
Marie Magdalene	 9.30	 MK

24. juni
Plejehjemsgudstjeneste
Ringparken	 13.30	 AKL

26. juni
1. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 9.30	 TSL
Koed	 11.00	 TSL

Juli

3. juli
2. søndag efter trinitatis
Pindstrup	 9.30	 TSL 
Marie Magdalene	 11.00	 TSL

10. juli
3. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 TSL

17. juli 
4. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 TSL

24. juli 
5. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 MK

31. juli 
6. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 MK
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Gudstjenester og andre arrangementer

Sommerferie:

Sognepræst Mette Krabbe 
holder ferie	
 uge 26, 27 og 28

Sognepræst Tina Skov Løbner 
holder ferie	
uge 29, 30 og 31

August

7. august
7. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 MK

14. august 
8. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 9.30	 MK

21. august* 
9. søndag efter trinitatis
Ebdrup	 10.30	 AKL
Fælles med gl. Midtdjurs

28. august*
10. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 MK 
forklaringsgudstjeneste      og TSL

29. august*
Sommerkoncert
Marie Magdalene	 19.30

30. august* 
Kirke i Børnehøjde
Marie Magdalene	 17.00	 TSL

September

2. september
Plejehjemsgudstjeneste
m/nadver
Ringparken	 13.30	 TSL

3. september
Lørdagsdåb
Marie Magdalene	 11.00	 TSL

4. september
11. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 9.30	 TSL
Pindstrup	 11.00	 TSL

11. september
12. søndag efter trinitatis
Marie Magdalene	 11.00	 MK

Kirkebilen

Man kan bestille kirkebil til alle 
gudstjenester og arrangementer i 
de to sogne.
Man ringer senest dagen før til 
flg. telefonnummer og vil blive 
hentet på hjemadressen:
Marie Magdalene kirke: 
Krissers Taxi 
86 39 83 89
Pindstrup / Koed kirker:
Midtdjurs Taxi	
86 39 16 17

Initialforklaring:

TSL	= Tina Skov Løbner 
MK	 = Mette Krabbe
AKL	= Anne Kirstine Langkjer

Vores fælles børnekirkekor har nu eksisteret i knap et års tid. 
Vi starter op igen efter sommerferien og alle musik- og sangin-
teresserede drenge og piger er meget velkomne.
Kirkekoret er tilknyttet kirkerne i Midtdjurs og er for alle børn 
fra 4.-6. klasse.
Musikpædagog Anders Eriksen er leder af koret.
Oplysninger kan får hos:
Sognepræst Mette Krabbe........tlf. 40 88 96 00
Organist Kirsten Frandsen........tlf. 86 39 22 42

Midtdjurs børnekirkekor
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Kr. Himmelfartsdag den 2. juni
vil Hørsholm-koret medvirke ved højmessen kl. 
11.00 i Pindstrup kirke. 
Senere på dagen, kl. 14.00 vil der i Marie Mag-
dalene kirke være familiegudstjeneste, hvor ju-
niorkonfirmanderne har afslutning.

Gudstjenester i Pinsen
Pinsedag den 12. juni vil der være morgenan-
dagt for de morgenfriske. 
Vi mødes kl. 7.00 til en kort gudstjeneste i Koed 
kirke og bagefter vil Lone og Lars fra menig-
hedsrådet stå for boller og kaffe i våbenhuset. 
Der er pinsegudstjenester i Pindstrup kirke kl. 
9.30 og Marie Magdalene kirke kl. 11.00, hvor 
vi sammen vil fejre kirkens fødselsdag.
Anden pinsedag vil der traditionen tro være 
fællesgudstjeneste ved gl. Ryom slot.
Vendsyssel Symfoniorkester vil spille til gudstje-
nesten og bagefter give koncert, og dette er én af 
årets sommerkoncerter i Marie Magdalene-Koed 
sogne.
Medbring madkurv og tæppe eller stole og nyd 
frokosten til de skønne toner. 
Der er mulighed for parkering bag ved slottet, 
følg skiltene.
Ved dårlig vejr flyttes gudstjenesten og koncer-
ten til Marie Magdalene kirke.

Fællesgudstjeneste
Sensommerens fællesgudstjeneste vil foregå i 
Ebdrup kirke søndag den 21. august kl. 10.30. 
Prædikant er Anne Kirstine Langkjer og de øv-
rige præster i Midtdjurs medvirker ved guds-
tjenesten. 
Efterfølgende er menighedsrådet i Kolind-Ebdrup-
Skarresø-Nødager vært ved en kop kaffe i våben-
huset.
Det er naturligvis muligt at bestille kirkebil til 
denne gudstjeneste.

Forklaringsgudstjeneste
i Marie Magdalene kirke søndag den 28. august 
kl. 11.00 
Denne søndag vil vi holde en særlig ”intro”-
gudstjeneste i stedet for den almindelige høj-
messe.
Hvad er en gudstjeneste? 
Hvorfor siger og gør vi, som vi nu gør?
Kom og vær med og få en forklaring på lignen-
de spørgsmål.
Efter gudstjenesten er der konfirmandindskriv-
ning i Grevekapellet for kommende konfir-
mander.
Vi gør opmærksom på, at denne gudstjeneste 
naturligvis er for ALLE, ikke kun de kommende 
konfirmander.

Sommerkoncert
Mandag den 29. august kl. 19.30 synger Had-
sten Mandskor sommerkoncert i Marie Magda-
lene. Dirigent: Vibeke Møllgaard Hansen.

Kirke i Børnehøjde
Vi starter efterårets række af Kirke i Børnehøjde 
op tirsdag den 30. august.
Vi mødes i kirken kl. 17 til en halv times kirke 
helt nede i børnehøjde. Vi hører historier fra 
Bibelen, synger sange og salmer, beder sam-
men og bagefter spiser vi sammen.
Det koster 50,- for mad og drikkevarer pr. fa-
milie.
Tirsdag den 30. august kl. 17-18.30 i Marie 
Magdalene kirke
Torsdag den 29. september kl. 17-18.30 i Ma-
rie Magdalene kirke
Tilmelding til kirkekontoret på tlf 86 39 40 43, 
på hjemmesiden eller mail tisl@km.dk senest 
søndagen før af hensyn til mad.

Kommende arrangementer
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Døbte i Marie Magdalene kirke:
Mathias Hougaar   d Nielsen
Oskar Bo Hansen
Anton Bo Hansen
Benjamin Boe Kjeldsen
Viktoria Holm Skovsen
David Dalgaard Bach
Huxi Mandrup Krarup
Dea Sigrid Faurskov Andreasen
Signe Marie Petersen
Noah Lykke Revsbech
Magnus Heide Laursen
Victoria Elisabeth Kjær Ulsted
Sejr Møller Birkballe

Vielse i Marie Magdalene kirke:
Tina Margrethe Faurskov og  
Morten Brøste Andreasen
Birthe Juul Pedersen og
Janusz Bielawski

Vielse i Pindstrup kirke:
Mette Baltzer Pedersen og
Thomas Christen Birkballe

Siden sidst Ved dødsfald nævnes også døde med bopæl i sognet 
som har kirkelig handling andetsteds

Døde, bisatte eller begravede  
ved Marie Magdalene kirke:
Helga Schou
Karen Margrethe Nielsen
Karl Andersen
Jørgen Brøsted Rasmussen
Kirsten Jørgensen
Kirsten Pedersen
Vagn Ulrich Carstensen
Ane Kirstine Pedesen
Kaj Filtenborg Poulsen

Døde, bisatte eller begravede  
ved Pindstrup kirke:
Kaj Lykke Jensen
Birgit Elisabeth Foss
Jørgen Finn Busk

Døde, bisatte eller begravede  
ved Koed kirke:
Martha Louise Nielsen
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Adresser og telefonnumre

Kirkekontoret

Sognepræst i Marie Magdalene, Pindstrup og Koed 
Tina Skov Løbner 
Marie Magdalene Præstegård 
Bøjstrupvej 17, 8550 Ryomgård 
Tlf. 86 39 40 43  -  Mail: TISL@KM.DK 
Træffes bedst om formiddagen.  
Fridag mandag.

Sognepræst 
Mette Krabbe
Tlf. 40 88 96 00  -  Mail: MEKR@KM.DK 
Træffes efter aftale.   
Fridag mandag

Sognets hjemmeside: www.mariemagdalene-kirke.dk, 
www.pindstrup-kirke.dk eller www.koed-kirke.dk

Præstesekretær 
Anna Nielsen 
Tlf. 86 39 40 43. Mail: ANNI@KM.DK 
Træffes tirsdag 13.30-15.30 og fredag 8.00-12.30 pr. tlf. 
eller på kirkekontoret i præstegården.

Graverteamet ved Marie Magdalene, Pindstrup og Koed 
kirker 
Tlf. 86 39 59 07  -  Mail: graverteamet@mail.dk 
Træffes på tlf 8-16 og ellers efter aftale. 

Organist i Marie Magdalene, Pindstrup og Koed: 
Kirsten M. Frandsen 
Tlf. 86 39 22 42 eller kirstenmf@hotmail.com

Fødsel: Anmeldes til kirkekontoret senest 14 dage efter 
fødslen. Er I ikke gift afleveres også en omsorgs- og ansvar-
serklæring.

Dåb: Aftale om dåbsdag og anmeldelse af navn og faddere 
sker til kirkekontoret. Der aftales et tidspunkt for en dåbs-
samtale med præsten.

Navngivelse: Sker ved henvendelse til kirkekontoret senest 
6 måneder efter fødslen. Blanket til navngivning findes på 
www.personregistrering.dk

Navneændring: Sker ved henvendelse til kirkekontoret. Der 
er et gebyr på 430 kr. på at få lavet navneændring. 
Blanket og vejledning til navneændring findes på:

www.personregistrering.dk

Vielse: Henvendelse til kirkekontoret med hensyn til aftale 
om dato. Prøvelsesattesten, som udfærdiges på rådhuset, 
afleveres på kirkekontoret sammen med navne og adresser 
på to vidner.

Dødsfald: Anmeldes til kirkekontoret senest 2 dage efter 
dødsfaldet af nærmeste pårørende. Samtidig aftales dato for 
bisættelse eller begravelse.

Besøg af en præst: Sognepræsten kontaktes hvis man øn-
sker besøg hjemme. Pårørende, naboer eller venner, som 
er bekendte med at en person ønsker besøg, er også altid 
velkomne til at henvende sig.

Kirkebladet udgives af Marie Magdalene-Koed menighedsråd 
og udkommer 4 gange om året.

Har du billeder, stof, ris, ros eller idéer til bladet/hjemmesiden, 
modtages det med glæde på redaktionen.

Det kan sendes til: 8219@sogn.dk eller kirkekontoret, 
Bøjstrupvej 17, 8550 Ryomgård.

Redaktion: Tina Skov Løbner (ansvh.)  tisl@km.dk samt 
kirkebladsudvalget under menighedsrådet.

Tryk/lay-out: FREKA grafisk A/S  -  Tlf. 70 22 70 26 

Næste blad udkommer i uge 36	  
Deadline den 1. august 2011


